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CEIST 1
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Sonraiochtai
e Plastrail taobh amuigh 15 mm e Lindéir choincréite réamhstrusta 100 x
¢ Bloc coincréite duille amuigh 100 mm 70 mm
e (Cuas iarmharach 50 mm e Barrai cruach treisiuchain, trastomhas
e Inslit teirmeach 100 mm 12 mm
e Bloc coincréite duille istigh 100 mm e Barr na fuinneoige 150 x 80 mm
e Plastrail taobh istigh 15 mm e Gloiniuchan triarach, gloine e iseal

e Feirbin gloinithe.
Sonra malartach i gcomhair bharr na fuinneoige ag (cl) ag taispedint barr fuinneoige le briseadh
teirmeach

N.B. Ta glacadh le haon sonrai eile ata ag teacht leis na Rialachdin Foirgniochta mar ata i

bhfeidhm faoi lathair.

Cuid (b)

Taispeanta go soiléir ar an liniocht
e Fleascadh (Cursa Taisdionach) ag barr na fuinneoige — (bl)
e Inslit os cionn bharr na fuinneoige — (b2).
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Ceist 2

Cuid (a)

Insliu a instealladh isteach i gcuas an bhalla sheachtraigh

Obair i seo a dhéanann cuideachtai speisialta. T4 na cuideachtai claraithe le Fuinneamh
Inmharthana Eireann agus dirionn siad go hairithe ar inslii a dhéanamh ar thithe.

An nds imeachta:

e Druilediltear poill ar trastomhas 22 mm trid an duille amuigh.

e Qo tipiciuil, bionn 800 mm idir na poill sin ar an
gcothrom agus 1350 mm eatarthu ar an ingear

e Druilediltear poill bhreise faoi leaca fuinneoga agus
os cionn bharr na ndoirse agus na bhfuinneog D'thonn
a chinntit go liontar an cuas mar is ceart a dhéantar
sin

e Pumpdiltear an t-inslitl isteach sa chuas ansin.
De réir mar ata an phumpail ar sitl, cuirtear cota
¢adrom de ghlia laidir ar na feirbini

e Nuair a théachtann an gliti, bionn na feirbini ina struchttr soladach
Nuair atd an phumpail déanta, liontar na poill agus bionn an t-aon chuma amhdin ar an
mballa seachtrach aris

e s iad feirbini polaistiréine n6 ceallalos na gnathabhair inslithe a Gsaidtear.

Coras inslithe inmheanach a fheistiu leis na ballai seachtracha

e (Caolaigh bhogadhmaid chéiredilte 50 x 50 mm feistithe ar
dhromchla istigh an bhalla at4 i gceist leis seo

e Jonaid 400 mm a bhionn idir na caolaigh
Cuirtear inslit idir na caolaigh

e Nimor bacainn ghaile a bheith ann chomh maith.
Féadfaidh sé seo a bheith nasctha leis an slaba chomh
maith
Feistitear plastarchlar ar tias 12 mm ar na caolaigh

e (uirtear cota scimeala plastair air ansin
Feistitear inslit nasctha le plastarchlar le dabai pléstair,
feistili meicniuil san direamh.

Is féidir Gsaid a bhaint as dbhair inslithe amhail corc, sndithin adhmaid, olann chaoirigh,
snaithinghloine, polaistiréin agus poluireatan.

Cuid (b)
Buntaisti a bhaineann le hinsliu a instealladh isteach
e {slionn an t-inslit sa chuas caillteanas teasa
Beidh an teach nios teo
Laghdaitear billi fuinnimh
U-luach nios fearr
Ni bhionn aon chur isteach ar dhromchla istigh na mballai, n4 ar theisti amhail radaitheoiri.
Ni thagann aon athra ar an achar urlair
Is bealach maith é 6 thaobh costais de chun an t-inslit1 atd ar bhalla ata ann cheana féin a
theabhsu
T4 sé nios tapula
e (Coinnitear mais theirmeach an bhloic choincréite mar stér teasa.
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Mibhuntaisti
e Déantar droicheadu ar an gcuas — cuas lanlionta — agus d'théadfadh go mbeadh fadhbanna
uaidh sin i suiomhanna gan didean
D'théadfadh taise dul trasna an chuais lionta
e Lorg na bpoll fagtha ar an mballa taobh amuigh — athphéinteail ag teastail
Ni moide go liontar an cuas go hiomlan leis na feirbin — laithreacha fuara.

Mibhuntaisti a bhaineann le coras inslithe inmheanach

Laghdaitear achar urldir na seomrai

Bionn cur isteach ag baint leis an bproiseas suiteala

Todgann an proiseas suitedla go leor ama agus cruthaitear deannach.
Ta sé costasach

D’fhéadfai dochar a dhéanamh don phlastarchlar go héasca

Ni mor soilse, lasca agus feisti a athlonnti.

Buntaisti a bhaineann le coras inslithe inmheanach
e Feabhsaitear inslit agus U-luach an bhalla sheachtraigh
Usaidtear an modh go forleathan agus bionn rath air
Tagann feabhas ar chuma roinnt ballai taobh istigh
Is féidir an dromchla a athphéintedil de réir mhianta an Ginéara
Ni chuireann an modh seo isteach ar chuma seachtrach an ti
Nil cuideachta speisialta a ag teastail chun an obair a dhéanamh — is féidir saothar aititil a
usaid
e [Laghdaitear an t-¢éileamh ar bhreoslai iontaise.

Ceist 3 (a)
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e Priomhphiobhén ardaitheach e Solathar uisce the go dti na fearais
e (Comhla liathroide e Solathar uisce thuair 6n umar stéréla
e Umar storéla uisce thuair go dti na fearais
e Pioban sceite e Comhlai
e Solathar fuaruisce 6n umar storala go e Inslit thart ar an umar storala, ar an

dti an sorcoir indireach uisce the sorcoir agus ar na piobain
e Sorcoir indireach uisce the e Lipéadu.

Piobén borrtha 6n sorcoir indireach

uisce the

Solathar uisce fhuair agus uisce the ar leith don chithfholcadh agus don bhdisin uisce the
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Cuid (b)
Dha bhuntaiste a bhaineann le cithfholcadh measctha a dsaid in ionad cithfholcadh
chumhachta leictreach

Abhar in-athnuaite is ea adhmad agus ta sé nios saoire na breoslai eile. Mar sin bionn
ciththolcadh measctha a théitear le sorn doite adhmaid nios fearr don chomhshaol agus nios
fearr 6 thaobh costais de

Is modh téimh ar isealcharbon ¢ ciththolcadh measctha a théitear le sorn déite adhmaid

Ta sorn doéite adhmaid neodrach 6 thaobh carboin de agus ni bhionn ach éifeacht sach iseal
aige ar an leibhéal CO, san atmaisféar

Is 6 thoinse neamh-in-athnuaite a thagann an fuinneamh chun an ciththolcadh chumhachta
leictreach a théamh agus cuireann sé le do breoslai iontaise agus le hastaiochtai de ghais
cheaptha teasa

e Ta ciththolcadh measctha nios saoire le ceannach agus le feistia

e Usaideann sé nios lu uisce

e Nil s¢ leitreachasbhunaithe

e Bra domhantarraingthe — nil aon gha le caidéal — usaidtear nios lu leictreachais.
Ceist 4 (a)

An caibinéad lastuas a fheistiu ar bhlocbhalla coincréite — na
modhanna feistithe is coitianta

Feistitear stiall slischlair SMD (clar snaithineach meandluis)
no stiall adhmaid sholadaigh laistigh den chaibinéad ag an
mbarr chun na scriinna a thogail

Druileailtear dhé pholl ar a laghad sa stiall seo le haghaidh
scriinna oiriinacha

Aimsitear ionad bhun an chaibinéid ar an mballa

Is 500 mm os cionn dhromchla an chuntair oibre a bhionn an
t-ionad go hionduil

Tarraingitear line ag an bpointe seo, ag baint usaide as
leibhéal — leachtleibhéal no léasar -

agus feistitear corr dhireach shealadach ag an bpointe seo
Leagtar an caibinéad sios ar an gcorr dhireach seo
Marciiltear ionaid na scriinna ar an mballa ansin

Baintear an caibinéad anuas

Druilediltear poill sa bhalla ansin le haghaidh raldallan agus
cuirtear na raldallain isteach

Cuirtear an caibinéad ar ais ina ionad

Déantar an caibinéad a scriiail ina ionad agus cuirtear caipini
cladaigh isteach

Baintear an stiall shealadach adhmaid den chaibinéad ansin.

Modh eile

Feistitear bracanna uillinne speisialta laistigh den chaibinéad
D’théadfai bracanna cruach n6 bracanna plaistigh laidir a usaid
Feistitear na bracanna ar na taobhanna agus ar an mbarr ag baint
usaide as scriinna gearra

Bionn poill réamhdhruiledlta ar na bracanna le haghaidh na scriinna
Is féidir dha né ceithre bhrac a fheisti

Feistitear an caibinéad ina ionad sa mhodh céanna agus ata thuas.

Is féidir aon mhodh oiriunach eile a usaid



Cuid (b)
Urlar d’adhmad soladach a fheistiu

Roghnaigh adhmad soladach d’ardchaighdean
don urlar

Seicedil tits an adhmaid le cinntit go n-
oiriinaionn sé go héasca leis na doirse agus leis
na haonaid at4 ann

Go hidéalach, ba cheart an t-urlar soladach a
theistiu sula bhfeistitear na haonaid cistine
Glan an deannach go 1éir 6n urlar coincréite
Déan aon mhichothroime a lionadh le comhdhuil
leibhéalta

Aimsigh larline an urlair n6 line dhireach ata
comhthreomhar le balla

Daingnigh corr dhireach go maith

Beidh an corr seo mar bhonnline don obair

Cuir an gliu speisialta ar dhromchla an urlair coincréite

agus cuir sios na stiallacha go ciramach.

Ni mor bearna/alt inthorbartha 10-15 mm a
thagail ar thad na himline

Ni mor na hailt a bheith scaipthe ¢ chéile
D’théadfadh gur urlar réamhdhéanta at4 ann
no is féidir € a chriochnti le vearnais no6 ola
d’ardchaighdean.

Is feidir glacadh le modhanna oiriunacha eile

Adhmaid oiriinacha d’urlér cistine: Mailp, Dair, Fuinseog n6 Péine
Solathraitear iad 1 leithid 90-120 mm agus 1 bhfaid 300-1200 mm go tipiciuil

Mailp mar adhmad d’urlarlach

Ta an t-adhmad an-oiriinach
d’urlarlach

Ta patrin snaithe éadrom
tarraingteach uirthi

Dair mar adhmad d’urlarlach

Is crua-adhmad buanfasach i dair
T4 dath éadrom agus patriin snaithe
tarraingteach uirthi

Fuinseog mar adhmad d’urlarlach

T4 dath bui éadrom ar an adhmad
T4 patrun snaithe tarraingteach uirthi

Péine mar adhmad d’urlarlach

Dath éadrom ar an adhmad
Fasann si go mear — in-athnuaite
Easca le feistit agus le greanail.

Aon adhmad eile atd oiriunach

Ta mailp dluthshnaitheach agus
buanfasach

Breathnaionn mailp go maith nuair a
chuirtear ola n6 vearnais uirthi.

T4 snaithe airgid darach tarraingteach
Baintear tséid as dair go traidisiunta
le haghaidh urlar.

Is crua-adhmad dluath i
Ta airionna maithe leaisteacha aici.

Nios saoire na crua-adhmad
Ta airionna maithe leaisteacha aici



Cuid (¢)
Na buntaisti a bhaineann leis an doirteal, an cocairean agus an cuisneoir a shuiomh mar a
thaispeantar sa sceitse

Cruthaitear triantan oibre idir suiomh an doirtil, an chocairedin agus an chuisneora

e Laghdaitear an méid sitlta nach moér a dhéanamh le linn cécaireachta
e Ta déthain spais oibre in aice leis an doirteal agus leis an gcocairean
e Dibreoidh an fean eastarraingthe gal 6n lathair cocaireachta
e [sag an bhfuinneog atd an doirteal suite, ag solathar radharc ar an taobh amuigh
e Cuireann an thuinneog solas agus aerail ar fail.
Ceist 5 (a)
VAN
l
e Anstiall — 250 x 50 mm go tipicitil e Line chlaonta
e Na Boinn Rx2 + G =550 mm - 700 e Na tri chéim is iochtarai
mm fosmhéid ag dul go 220 mm Taispeanta freisin ach nil siad riachtanach
e Socndil 16 mm ar a laghad don fhreagra
Eadan Rx2 + G = 550 mm - 700 mm e Cuaille staighre 100 x 100, 75 x 75
Uasmhéid 220 mm mm
e Dingeacha Lambhraille 75 x 50 mm
Bloic ghlit
e Alt idir bonn agus éadan.
Cuid (b)

Sonra dearaidh amhain a chinnteoidh nach mbeidh an staighre dioscanach agus ¢ in usaid

Dingeacha ceartingearacha feistithe laistiar de na héadain — (b1)
Dingeacha cothroménacha feistithe idir na boinn — (b1)

Bloic ghliu feistithe ar na héadain agus ar na boinn — (b2)

Bloic ghlit feistithe ar na héadain agus ar an stiall — (b2)

Barrai snaithithe chun na stiallacha a choimead le chéile.



Ceist 6 (a)
Réamhchuraimi sabhailteachta nach mor cloi leo agus leac fuinneoige choincréite
réamhdhéanta a feistiu

Cinntigh go bhfuil an limistéar glan agus slachtmhar
Faigh cunamh ¢ dhuine eile

Caith buataisi sabhailteachta a bhfuil caipini cruach orthu
Caith lamhainni agus ardaigi an leac le chéile

Cuir an leac ar tacaiochtai sula n-ardaitear i ina hionad.

Cuiseanna

T4 sé nios sabhailte obair a dhéanamh i limistéar glan slachtmhar

Ta gé le cunamh chun an leac a ardu go sabhailte

Ta buataisi sabhailteachta riachtanacha ar eagla go dtiteann an leac
Tabharfaidh ldmhainni cosaint do do ldmha

Ta sé nios sabhailte greim a fhail ar rudai agus iad a ardl 6 thacaiochtai.

Réamhchuraim shabhailteachta agus obair in airde ar bun

Bain Gsaid as an scafalra ceart

Ba cheart go ndéanfadh duine céilithe an scafalra a thogail

Ba cheart ldmhrailli agus coschlair a bheith ann

Ba cheart an dréimire a shocrua ar thana 1:4

Ba cheart go sinfeadh an dréimire 1.0 m thar an ardan agus go mbeadh sé daingnithe 1 gceart
Ba cheart go mbeadh bun an dréimire ar thalamh cothrom daingean.

Cuiseanna

Cuireann scafalra ardan sabhailte oibre ar fail

Nimor go dtégfai scafalra mar is ceart

Cuireann an lamhraille cosaint ar fail d’oibrithe

Cuireann coschlair cosc ar rudai titim anuas ar oibrithe
D’fhéadfadh an dréimire sciorradh mura ndaingnitear 1 gceart €.

Cuid (b)
Réamhchuraimi sabhailteachta nach mor cloi leo agus deil 4 husaid le hadhmad a dheileadh

Bi cinnte go bhfuil a thios agat conas an deil a dhtiiseacht
agus a mhachadh
Caith cosaint ata oiriinach don aghaidh agus do na stile

Bi cinnte go bhfuil an piosa oibre dea-ullmhaithe agus nach X
bhfuil aon thabhtanna ann 4

Bi cinnte go bhfuil an piosa daingnithe ar an deil

Bi cinnte nach bhfuil aon éadach scaoilte ann

Gruaige ghearr n6 in eangach ghruaige

Usaid an deil faoi mhaoirseacht

Rothlaigh an piosa de 1dimh sula dtosaionn tu

Roghnaigh an luas deile ceart le haghaidh an phiosa ata 4 dheileadh
Dirigh isteach go hiomldn ar an obair.

Cuiseanna

mhuchadh : ui
Fanfaidh piosa adhmaid gan fabhtanna soladach le linn é a dheileadh

Ta sé tabhachtach a bheith ar an eolas mar gheall ar conas an deil a dhuiseacht agus a
An aghaidh a chosaint ar aon abhar a d’fhéadfadh

scaoileadh trid an aer

Cinntionn rothlt an phiosa de laimh go rothldidh sé go sabhailte nuair a chuirfear an deil ar
sial



Cinntionn daingnit ceart an phiosa go bhfanfaidh sé socair le linn na hoibre

Ta sé an-tabhachtach go ndiritear go hiomlan ar an obair chun deileadh sabhailte a
dhéanamh.

Aon eolas amharach eile

Ceist 7 (a)
An phibobair ata riachtanach leis an uisce baisti a phumpail 6n umar stérala faoi thalamh go
dti an t-umar san ailéar — sceitse

Umar storala uisce baisti faoi thalamh 2500 go

6500 litear

Pumpa le solathar cumhachta, pioban stite 12 S
mm agus scagaire sndmha
Pioban baisti 12 mm go dti an painéal rialaithe o
corais agus go dti an t-umar san ailéar

Painéal rialaithe corais

Pioban breisithe uisce priomhlionra 12 mm go dti
an painéal rialaithe corais agus go dti an t-umar
san ailéar

Umar san ailéar 230 litear ar a laghad, comhla
liathréide agus pioban sceite 22 mm

Gnath-thoisi na gcomhphairteanna.

An phibobair ata riachtanach leis an uisce baisti a phumpail 6n umar stérala faoi thalamh go
dti an t-umar san ailéar — notai

Sreabhann uisce baisti scagtha 6n ngaitéar sceimhle chuig an umar storala faoi thalamh
Téann uisce baisti iomarcach 6n umar storala chuig draenacha uisce dromchla né chuig
limistéar suite tri phioban sceite

Pumpélann pumpa tumtha le solathar cumhachta an t-uisce baisti go dti an t-umar stérala san
ailéar

Bionn scagaire iontogala an phumpa ar snamh go direach faoi leibhéal an uisce, ina bhfuil
an t-uisce is glaine

Rialaionn painéal rialaithe corais an sreabhadh uisce chuig an umar san ailéar

Barrlionann uisce 6n bpriomhlionra an t-umar san ailéar nuair ata leibhéil an uisce baisti san
umar storala faoi thalamh iseal.

D ’fhéadfadh go mbeadh an t-aonad rialaithe ceangailte leis an umar san diléar i gcorais eile.
Cuid (b)
An phibobair ata riachtanach leis an bhfearas a nascadh leis an umar storala san ailéar —

sceitse

An phibobair ata riachtanach leis an bhfearas a nascadh leis
an umar storala san ailéar — notai

Pioban 6n umar stdrala uisce baisti chuig an bhfearas
Combhla stoptha
Nasc leis an leithreas nd leis an meaisin niochdin.

Piobéan nasctha leis an umar san 4iléar a iompraionn uisce
baisti chuig an leithreas n6 chuig an meaisin niochdin
Comhla gheata ar an bpioban atd nasctha leis an leithreas
d’fthonn uisce baisti a shrianadh nuair atathar ag deisiti an
tsistéil. Comhla aonrtchdin ar an bpioban chuig an meaisin
niochdin nuair is g4 an meaisin a dheisia n6 a athchur
Pioban nasctha leis an leithreas no leis an meaisin niochdin.




Cuid (¢)
An chiis a storailtear uisce baisti in umar storala ar leith san ailéar

Ceist 8

Nior cheart uisce baisti a 61

Bionn miocrorganaigh in uisce baisti

Ni féidir an t-uisce baisti neamhchdireailte a mheascadh le huisce coéireailte 6n
bpriomhlionra

D’théadfadh go mbeadh uisce baisti marbhanta

Ni féidir tu féin a ni le huisce baisti storailte atd neamhchodiredilte

Ni usdaidtear ¢ ach le haghaidh an leithris agus an mheaisin niochain — go hinmheanach.

Kadanchlar

Clar fuinneoige

Painéal gréine

Is € seo an ball cothromanach A a shocraitear le barra na rachtai

Is cuid de sceimhleacha din € mar aon leis an tarrchlar

Cuireann s¢ bailchrioch shlachtmhar ar bharra na rachtai

Is ionduil gur as adhmad n6 as uPVC a dhéantar ¢

Is ionduil gur déil dhearg n6 déil bhan a usaidtear — is féidir crua- A
adhmaid a (isaid freisin BN
D’théadfadh go mbeidh tacti adhmaid ar éadanchlar uPVC e
d’fhonn dolubthacht a shol4thar g
Solathraionn an t-éadanchlar bonn chun bracanna gaitéir d’uisce &
baisti a theistiu.

S

Is as crua-adhmad, bogadhmad n6 uPVC a dhéantar ¢
Feistitear ¢ go cothromanach ar thaobh istigh an thrama
fuinneoige

Cuirtear insliti faoin gclar chun droichead teirmeach a chosc
Ba cheart go mbeadh sé aerdhionach thart timpeall an chlair —
téipedilte no6 alt maisteoige

Cuireann cléar fuinneoige bailchrioch shlachtmhar ar thaobh
istigh na fuinneoige

Bionn titis an adhmaid 18-30 mm go hiondil.

Tiomsaionn painéal gréine radaiocht na gréine agus tiontaitear
go teas i

Feistitear an painéal ar dhion claonta a bhfuil a aghaidh 6
dheas go hionduil

Is féidir painéal gréine a theistit ar shuiteach daingean ag
leibhéal na talin freisin

Féadfar ¢ a usdid i gcomhar le cinedlacha eile téimh
D’théadfadh tiomsaithe leacaithe grianteasa n6 feadain
tholmhailte a bheith mar thiomsaitheoir grianteasa

T4 sé neamhdhiobhalach don chomhshaol agus cabhraionn sé
le hastuithe CO, a laghdu.




Fotha stéille

e An cinedl fotha coincréite is coitianta

e s éard atd ann n4 stiall coincréite faoin mballa

e Bionn leithead an thotha tri huaire leithead an bhalla go
hionduil

e Is ¢ 300 mm an gnath-thiis

e Tacaionn s¢ leis an mballa inmheanach agus leis an mballa
seachtrach

e Aistritear an t-ualach ag 45° 6 bhun an bhalla go dti an talamh e
tacaithe S T

e [eagtar an balla ar lar an thotha
Treisitear an fotha le barrai cruinne cruach.

Bun-inse
e Inse a usaidtear go forleathan
e Nimar a chéile gach bun-inse 6 thaobh faid, athraionn an fad 6 12
mm go 150 mm
Is as pras no cruach bhog a dhéantar ¢
Usaidtear bun-insi i ndoirse, fuinneoga, boscai, etc.
Is éard ata ann n4 dha dhuilleog agus pionna larnach
Feistitear na duilleoga in dha thrinse éadomhain
Daingnitear an t-inse le dha scriu leacaire.

Ballacheangal
e Feistit a usaidtear i dtogail cuasbhallai
e [s as polaproipiléin n6 cruach dhosmalta a dhéantar ¢
e (Coimeadann sé dha dhuilleog cuasbhalla le chéile
e Cinntionn sé go ngniomhaionn an duilleog inmhednach agus C/'\__________U_ — )
an duilleog sheachtrach mar aon aonad amhain.
Bionn an t-aonad struchttrach nios laidre da bharr
Coimeadann an ballacheangal an t-inslit ina ionad freisin

e Go tipiciuil, fagtar 900 mm idir na ceangail ar an gcothrom agus 450 mm eatarthu ar an
ingear.

Combhla theirmeastatach

e (Comhla speisialta a theistitear leis na radaitheoiri mar chuid de choras téimh
larnaigh

e s féidir an chomhla a shocru ag teochtphointi seomra éagsula
Rialaionn an chomhla aschur teasa radaitheora

e Rialaionn si an sreabhadh uisce ionas go mbeidh an teocht a theastaionn sa
seomra
Is modh neamhchostasach i chun teocht seomra a riala

e Cabhraionn si le hastuithe CO, agus costais fuinnimh a laghdu.

10



Rachta

Is ball claonta struchttr an din ¢ an rachta

Is Déil Bhan an t-adhmad a usaidtear go hionduil

Sineann an rachta 6 na sceimhleacha go dti an maide mullaigh
Braitheann méid an ghearrtha ar réise an din

Me¢id an ghearrtha go tipicitil: 200 mm x 50 mm

Feistitear an rachta leis an maide balla agus leis an maide
mullaigh.

Bacainn Radéin

e [s bacainn i bacainn radoin a choisceann ligean isteach gais
radoin san thoirgneamh

e (Cludaionn si achar iomlan urlar an ti n6 an fthoirgnimh

e [s scannan soliibtha i bacainn raddin a chuirtear faoin urlar
agus faoi na ballai seachtracha

e [s bacainn i an bacainn rad6in at4d go hiomlan séalaithe
Cuireann cuideachtai speisialta an bhacainn isteach

e Nimor aire a thabhairt gan damaiste a dhéanamh don
bhacainn agus obair thdgala ar bun

e Téa sé tabhachtach freisin go ndéantar thart timpeall piobain
sheirbhise a theistiu agus a shéalu go ciramach — gan aon
bhearnai na scoiltini a thagail.

s

Ceist 9 (a)
Gné den dearadh a dhéanann an suiochan oiriinach le hisaid amuigh faoin aer
e Déantar an suiochan le stiallacha caola adhmaid,
rud a ligean don uisce taoscadh uaidh go héasca
e Ta cuma dheas ar spasail na railli ceartingearacha
ar chal an tsuiochdin
e Breathnaionn an barr-réille cuar go deas agus is
furasta ¢ a chothabhail agus titeann an t-uisce uaidh
go héasca
e (iallaionn spasail na mball go 1€ir go mbeidh sé
¢asca ¢ a chothabhail sa todhchai
Laghdaionn plainc chaola an méid scoilte agus an méid freangtha a tharlaionn

OIS

7

e Té an suiochdn adhmaid neamhdhiobhalach don chomhshaol agus tiosach ¢ thaobh dbhair

de.

Cuid (b)
Modh oiriunach le taca an sciathain a shiuntail leis an gcos chuil
e [s ¢ alt moirtise agus tiontir an t-alt is oiriinai
Neartddh tionur dubailte an t-alt
T4 achar mor teagmhala la haghaidh glitt ann
T4 an t-alt oiriunach le husaid taobh amuigh
Is féidir an t-alt a dhingeadh chun ¢ a threisit tuilleadh
Ni mor glia den chinedl uiscedhionach a Gisaid chun greaman maith
a fhail.
Aon alt eile ata oiriunach
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Cuid (¢)
Bailchrioch theidhmithe chui don suiochan gairdin

Ullmhi an adhmaid i gcomhair na bailchriche feidhmithe
Glantar an dromchla go huile agus go hiomlan

Péint, vearnais, smal n6 ola Dhanmhargach
Aon bhailchrioch uiscedhionach eile ata oiriinach

Déantar an t-adhmad a ullmhu ar an gcaoi chéanna i gcomhair gach

bailchriche.

Greanailtear an dromchla ag baint usdide as minphdipéar gloine go

mednphaipéar gloine

Glantar an dromchla ansin le banbhiotaille

Déantar ¢ a ghreandil go héadrom aris sula gcuirtear an bhailchrioch roghnaithe air
Baintear uséid as scuab chun an chuid is mo6 de na ballchriocha a chur air
Is féidir éadach glan a Gisaid chun ola Dhanmhargach a chur air.

Bailchrioch péinte a chur air

Déantar an dromchla a ullmh( mar a
luaitear

Cuirtear céta séalaithe air

Déantar an dromchla a ghreanail
Cuirtear an fochota air.

Bailchrioch vearnaise a chur air

Déantar an dromchla a ullmht mar a
luaitear

Cuirtear an chéad chéta vearnaise air
Déantar an dromchla a ghreanail go
héadrom chun greim a sholathar.

Bailchrioch smail a chur air

Déantar an dromchla a ullmh(i mar a
luaitear
Cuirtear an chéad chéota smail air

Déantar an dromchla a ghreanail go
héadrom ansin.

Bailchrioch ola Danmhargai a chur air

Déantar an dromchla a ullmht mar a
luaitear

Cuirtear an chéad chota ola air agus
ligtear di su isteach

Déantar an dromchla a ghreanail go
héadrom ansin

Déantar an dromchla a ghreanail agus
cuirtear dha chota péinte lonrai air
Baintear usaid as scuab
d’ardchaighdedn chun an phéint a chur
air

Cuirtear an dara cota vearnaise air
ansin

Baintear isaid as scuab
d’ardchaighdean chun an vearnais a
chur air

Cuirtear an dara c6ta smail air ansin
Baintear usaid as scuab
d’ardchaighdean chun an smal a chur
air

Is féidir an dara agus an trii cota a
chur air

Cuirtear ola Dhanmbhargach air le
héadach glan éaglimhach

Is féidir ola a chur air de réir mar a
theastaionn si thar na blianta.



Ceist 1

Mionsonrai Marcanna

Cuid (a)
Plastrail taobh amuigh 15 mm 6
Bloc coincréite duille amuigh 100 mm 6
Cuas iarmharach 50 mm 6
Inslit teirmeach 100 mm 6
Bloc coincréite duille istigh 100 mm 6
Plastrail taobh istigh 15 mm 6
Lindéir choincréite réamhstrusta 100 x 70 mm 6
Barr na fuinneoige 150 x 80 mm 6
Gloinitchan triarach, gloine e iseal 6
Aon ghnath-thoisi 6

7 gcinn ar bith de na mionsonrai thuas (6 mharc an ceann) Fo-iomlan 42
Cuid (b)
Taispeain go soiléir ar an liniocht an fleascadh (dpc) agus an t-inslia ag
barr na fuinneoige.
Sonra inghlactha — fleascadh (dpc) agus an t-inslia 4
Linitheoireacht, cruinneas agus scala (thar cionn, go maith, réasunta) 4

Iomlan 50 marc

Is gnath-thoisi iad na toisi a thugtar
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Ceist 2

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
An t-insliu a instealladh isteach i gcuas an bhalla sheachtraigh — Notai
Cur sios inghlactha 6
Cineal inslithe 4
An t-insliu a instealladh isteach i gcuas an bhalla sheachtraigh — Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go 6
maith, réasunta)
Sonra inghlactha 4
Coras inslithe inmheanach a fheistiu leis na ballai seachtracha — Nétai
Cur sios inghlactha 6
Cinedl inslithe 4
Coras inslithe inmheanach a fheistia leis na ballai seachtracha — Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go 6
maith, réasunta)
Sonra inghlactha 4
Cuid (b)
Buntaiste agus mibhuntdiste a bhaineann le hinslit a instealladh isteach sa 5
chuas
Buntaiste agus mibhuntdiste a bhaineann le coras inslithe inmhednach a 5
theistia

Tomlan 50 marc
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Ceist 3

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Priomhphiobhén ardaitheach 5
Comhla liathréide 5
Umar stérala uisce thuair 5
Pioban sceite S
Solathar fuaruisce o0n ait stordla go dti an sorcoir indireach uisce the 5
Sorcéir indireach uisce the 5
Pioban borrtha 6n sorcoir indireach uisce the 5
Solathar uisce the go dti na fearais 5
Solathar uisce fhuair 6n umar storala go dti na fearais 5
Comhlai 5
Insliu thart ar an umar stordla, ar an sorcoir agus ar na piobain 5
Lipéadu 5
7 gcinn ar bith de na mionsonrai thuas (5 mharc an ceann) Fo-iomlan 35
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6
Cuid (b)
Buntaisti a bhaineann le cithfholcadh measctha a dsaid in ionad
cithfholcadh chumhachta leictreach
Buntaiste a haon 5
Buntaiste a d6 4
Iomlan 50 marc
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Ceist 4

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Caibinéid lastuas a fheistiu ar bhlocbhalla coincréite — Notai
Cur sios inghlactha a haon 4
Cur sios inghlactha a d6 4
Caibinéid lastuas a fheistiu ar bhlocbhalla coincréite — Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6
Sonra inghlactha 4
Cuid (b)
An t-urlar adhmaid a fheistiu ar an urlar coincréite ata ann — Notai
Cur sios inghlactha a haon 4
Cur sios inghlactha a d6 4
An t-urlar adhmaid a fheistiu ar an urlar coincréite ata ann — Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6
Sonra inghlactha 4
Mol adhmad a bheadh oiriinach don urlar
Ainm an adhmaid 2
Cuiseanna le do rogha adhmaid
Dha chuis 4
Cuid (¢)
Buntaisti a bhaineann leis an doirteal, an cocairean agus an cuisneoir a
shuiomh mar a thaispeantar
Buntaiste a haon 4
Buntaiste a do 4

Tomlan 50 marc
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Ceist 5

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Stiall — 250 x 44 mm 5
Na Boinn 2R + G idir 550 mm agus 700 mm Go hiosmhéid 220 mm. 5
Socnail 16 mm ar a laghad 5
Eadan 2R + G idir 550 mm agus 700 mm Uasmhéid 220 mm 5
Dingeacha S
Bloic ghliu 5
Alt idir bonn agus éadan 5
Line chlaonta 5
Na tri chéim is iochtarai 5
7 gcinn ar bith de na mionsonrai thuas (5 mharc an ceann) Fo-iomlan 35
Aon ghnathmhéideanna 5
Cuid (b)
Sonra dearaidh amhain a chinnteoidh nach mbeidh an staighre
dioscanach
Sonra dearaidh inghlactha 4
Linitheoireacht, cruinneas agus scala (thar cionn, go maith, réasunta) 6

Tomlan 50 marc
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Ceist 6

Mionsonrai Marcanna
Cuid (a)
Réamhchuraimi sabhailteachta nach mor a thabhairt faoi deara agus
leac fuinneoige choincréite réamhdhéanta a feistiu
Réamhchiram a haon 5
Réamhchiram a do 5
Cuiseanna taobh thiar de gach réamhchiram 5
Réamhchuraim shabhailteachta agus obair in airde ar bun
Réamhcharam a haon 5
Réamhchtram a do 5
Cuiseanna taobh thiar de gach réamhchiram 5
Cuid (b)
Réamhchuraimi sabhailteachta agus deil 4 hlsaid le hadhmad a
dheileadh — Nétai
Réamhcharam a haon 5
Réamhchiaram a do 5
Cuiseanna taobh thiar de gach réamhchuram 5
Réamhchuraimi sabhailteachta agus deil 4 husaid le hadhmad a
dheileadh — Sceitsi
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 5

ITomlan 50 marc
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Ceist 7

Sonrai — Cuid (a) Marcanna

An phibobair ata riachtanach leis an uisce baisti a phumpail 6n umar

storala faoi thalamh go dti an t-umar san ailéar — Notai

Sonra inghlactha a haon 5

Sonra inghlactha a do 5

An phibobair ata riachtanach leis an uisce baisti a phumpail 6n umar

storala faoi thalamh go dti an t-umar san diléar — Sceitse

Umar storala uisce baisti faoi thalamh 2500 go 6500 litear 5

Pumpa le solathar cumhachta, pioban suite 12 mm agus scagaire sndmha 5

Pioban baisti 12 mm go dti an painéal rialaithe corais agus go dti an t-umar 5

san ailéar

Painéal rialaithe corais 5

Pioban breisithe uisce priomhlionra go dti an painéal rialaithe corais agus go 5

dti an t-umar san ailéar 12 mm

Umar san ailéar 230 litear ar a laghad, comhla liathr6ide agus pioban sceite 5

22 mm

Lipéid ar an léaraid 5

Gnath-thoisi na gcomhphairteanna 5
3 cinn ar bith de na mionsonrai thuas (5 mharc an ceann) Fo-iomlan 15

Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6

Cuid (b)

An phibobair chun an fearas a nascadh leis an umar stérala san diléar —

Notai

Sonra inghlactha 5

An phibobair chun an fearas a nascadh leis an umar stérala san diléar —

Sceitse

Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6

Notai inghlactha maidir leis an bpibobair 4

Cuid (¢)

An chuis a storailtear uisce baisti in umar storala ar leith san ailéar

Chis inghlactha 4

Tomlan 50 marc
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Ceist 8

Sonrai agus sainmhinithe Marcanna
Mir a haon
An chéad chur in 1l ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in ial ar eolas a bhaineann le habhar 4
Mir a dé
An chéad chur in 1ul ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in 11l ar eolas a bhaineann le habhar 4
Mir a tri
An chéad chur in 1ul ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in 1al ar eolas a bhaineann le habhar 4
Mir a ceathair
An chéad chur in 1] ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in ial ar eolas a bhaineann le habhar 4
Mir a cuig
An chéad chur in 10l ar eolas a bhaineann le habhar 6
An dara cur in ial ar eolas a bhaineann le hdbhar 4

ITomlan 50 marc
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Ceist 9

Sonrai — Cuid (a) Marcanna
Gné dearaidh a dhéanann an suiochan oiriunach le hisaid amuigh
faoin aer — Notai
Sonra dearaidh inghlactha 5
Gné dearaidh a dhéanann an suiochan oiriinach le hisaid amuigh
faoin aer — Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6
Sonrai inghlactha 4
Cuid (b)
Modh oiritinach le taca an sciathdin a shiuntail leis an gcos chiil -
Notai
Sonrai inghlactha 5
Modh siuntala le taca an sciathdin a shiuntail leis an gcos chiil —
Sceitse
Caighdean an sceitse (thar cionn, go maith, réasunta) 6
Sonrai inghlactha 4
Cuid (¢)
Mol bailchrioch fheidhmithe chui don suiochdn gairdin
Bailchrioch mholta 5
Dromchla an adhmaid a ullmhi agus an bhailchrioch a chur air —
Notai
Sonrai inghlactha 6
Sonrai inghlactha 6
Dromchla an adhmaid a ullmhu agus an bhailchrioch a chur air —
Sceitse
Caighdean na sceitsi (thar cionn, go maith, réasunta) 3

Iomlan 50 marc
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Tabhair ar aird:

Staidéar Foirgniochta 2011
Scéim Mharcala — Triail Phraiticiuil

Ni moér don iarrthoir an déantan a dhéanamh de laimh gan cinamh ¢ innealra.
Mas 1€ir gur usdideadh innealra le haghaidh modh oibre airithe, gearrfar pion6s da bharr.

Marcalfar an piosa sin as 50% de na marcanna até ar fail don mhodh oibre sin.

A COIMEAIL FHORIOMLAN Marcanna
1 | Cailiocht thoriomlan an déantain 7
choimeailte
2 | Dearadh agus deilbhit feidhmithe na
coirre
e dearadh 4
o deilbhiu (2 x 2 mharc)
Iomlan 11
B MARCAIL Marcanna
1 | An Taobh CI¢ — ceartingearach
o ailt (5 X 2 mharc)
e claonadh (2 x 1 mharc)
e scaimféir (2 x 1 mharc) 14
2 | An Taobh Deas — ceartingearach
e ailt moirtise (2 x 2 mharc)
° — feirailt (2 x 2 mharc)
e claonadh (2 x 1 mharc) 10
3 | An Raille fochtair
e ailt — tionuir (2 x 3 mharc) 6
4 | An Raille Uachtair
e Ailt — déadalt (3 mharc)
— tionuir (2 mharc) 5
5 | An tSeilf fochtair
e ailt — tionuir (2 x 2 mharc)
. — trinse (2 mharc)
e claonadh (2 x 1 mharc) 8
6 | An tSeilf Uachtair
e claonadh (2 x 1 mharc)
e ailt—eanga (1 mharc) 5
. — trinse (2 mharc)
Iomlan 48




CEARTINGEARCLE | C PROISEAIL Marcanna
1 | An Mhoirtis iochtair (2 mharc) 2
5‘} 2 | Moirtis chtplach (2 x 2 mharc) 4
| ” 3 | Trinse stoptha (4 mharc) 4
‘ ‘ 4 | Déadsoicéad (3 mharc) 3
| 5 | Deilbhit na gclaonta (2 x 2 mharc) 4
‘;-B” 6 | Dha sheaimféar (2 x 2 mharc) 4
\L Tomlan 21
CEARTINGEAR DEAS | D PROISEAIL Marcanna
1| Dha mhoirtis (2 x 3 mharc) 6
™
‘N 2 | Trinsi
H e Sabhadh ceartingearach (8 % I mharc)
g; y ® Bearradh trinsi (4 x 1 mharc) 12
[ 3 | Deilbhit na gclaonta (2 x 2 mharc) 4
5 Iomlan 22
%j
AN RAILLE E PROISEAIL Marcanna
IOCHTAIR
1 | Tiontir
e Sébhadh ceartingearach (2 X 3 mharc)
e Sabhadh trasna an tsnaith (2 X 3 mharc)
12
Iomlan 12
AN RAILLE F PROISEAIL Marcanna
UACHTAIR
1 | Déadalt
e sabhadh ceartingearach (1 mharc)
® naclaonta (2 x 2 mharc) 8
e na guailli (3 x 1 mharc)
2 | Tionlr
e sabhadh ceartingearach (2 x I mharc)
e sabhadh na nguailli (2 x 1 mharc) 4
Iomlan 12




AN tSEILF IOCHTAIR PROISEAIL Marcanna
Dha thionar (2 x 4 mharc) 8
Trinse
e Sabhadh ceartingearach (2 x I mharc)
e trinseail (1 mharc) 3
Deilbhiu na gclaonta (2 x 2 mharc) 4
Iomlan 15
AN tSEILF UACHTAIR PROISEAIL Marcanna
Trinse
e sabhadh ceartingearach (2 x I mharc)
e trinseail (1 mharc) 3
Feireadh stoptha (2 mharc) 2
Na Claonta (2 x 2 mharc) 4
Iomlan 9
















